

MURCIA
 Redacción, Administración
 y Talleres
JARA CARRILLO, 1
 25 ejemplares, 2'75 pias.

El Liberal

MURCIA
 SUSCRIPCIONES:
 Murcia, un mes 2,50
 Pcias., trimestre 7,50
 Número suelto, 15 céntimos

Sigue con gran éxito la ofensiva de las fuerzas leales en Madrid

En el frente malagueño las tropas de la República realizan brillantes operaciones de avance

BOLETINES DE GUERRA

han sido mejoradas y consolidadas las posiciones conquistadas por nuestras tropas en el sector del Jarama

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector del Guadarrama el enemigo hizo fuego de cañón y mortero, sin consecuencias para nuestras posiciones. Se han pasado a nuestras filas dos requetés procedentes de Avila.
 En el sector de Guadalajara los facciosos hostilizaron nuestras posiciones de Abánades y La Toba con fuego de fusil y cañón, sin causar daños. Las baterías leales repelieron adecuadamente y los sucesos sucedió en el sector Sur del Tajo.
 Hoy ha seguido el ataque de las fuerzas republicanas en el frente del Jarama, mejorándose las posiciones conquistadas ayer, que han sido consolidadas y batiéndose al enemigo que intentó recuperarlas.
 En el frente de Madrid fué rechazado vigorosamente un ataque enemigo en el sector de la Ciudad Universitaria.
 Siguen pasando a nuestras filas soldados evadidos del campo enemigo.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 22.—Durante la noche del domingo fueron bombardeadas por nuestras escuadrillas diversas posiciones estratégicas en Sagunto y Teruel.
 Hoy nuestros aviones realizaron diversos servicios de reconocimiento.—Febus.

GOBIERNO DE Euzkadi

(Parte oficial del consejero de Defensa)

BILBAO, 22.—Parte oficial facilitado en la noche del domingo en el Ministerio de Defensa del Gobierno vasco.
Sector de Ubidea.—Nuestras fuerzas realizaron una incursión sobre Elsoa y sus alrededores, apoderándose de depósitos de municiones, donde había más de diez mil cartuchos de fusil, mil seiscientos granadas de mano y otras municiones.
 En otros sectores fuego de artillería.
 En Ochandiano atacamos con fuego de artillería y morteros las posiciones enemigas.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Partes del consejero de Defensa)

BARCELONA, 22.—El parte oficial del domingo facilitado en la Consejería de Defensa, dice:
Sector Norte.—El enemigo hostilizó con fuego de ametralladoras nuestras avanzadillas de la Sierra de Alcubierre, siendo contestado por nuestras tropas.
 En el resto del frente sin novedad.—Febus.
BARCELONA, 22.—En el comunicado de guerra facilitado esta mañana al presidente de la Generalidad, se expresa lo siguiente:
 "En la circunscripción Norte una patrulla de las fuerzas republicanas, desde Boitania, realizó una incursión a la línea del ferrocarril de Jaca a Ayerbe, tiroteando a un tren que se dirigía a Ayerbe. También fué hostilizada una concentración enemiga.
 En el resto del frente sin novedad.—Febus.

BARCELONA, 22.—El comunicado de guerra remitido por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad esta noche dice:
CIRCUNSCRIPCION NORTE.—Ligeros tiroteos en el sector de Boitania.
CIRCUNSCRIPCION CENTRO.—Sin novedad.
CIRCUNSCRIPCION SUR DEL TERO.—En el sector de Lócera las fuerzas leales dispararon sobre las obras de fortificación enemigas de Belchite e hicieron intenso fuego de fusil, ocasionando a los rebeldes bajas vistas.
 En el sector de Azaila las tropas republicanas realizaron un reconocimiento ofensivo para conquistar nuevas posiciones, las cuales han sido fortificadas durante todo el día de hoy.
CIRCUNSCRIPCION EXTREMO SUR.—En el sector de Portal Rubi el enemigo atacó con gran violencia, resistiendo bravamente las fuerzas leales el contraataque.
 En el sector de Montalbán la artillería republicana hizo intenso fuego contra las posiciones enemigas.
 La aviación leal efectuó diversos servicios de reconocimiento.—Febus.

EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

La ofensiva leal continúa con magníficos resultados

LAS EVASIONES DE FACCIOSOS SON YA COLECTIVAS
BRIHUEGA, 22.—Las evasiones del campo faccioso a nuestras filas son ya colectivas. Anoche se presentaron en nuestro campo dos grupos de doce personas cada uno. Trajeron cinco fusiles, un mortero, dos fusiles ametralladoras y cuatro pistolas.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA DEL DOMINGO

MADRID, 22.—La mañana del domingo transcurrió con pequeños combates.
 A primera hora de la tarde la artillería leal comenzó un intenso fuego contra la retaguardia rebelde, especialmente en aquellos puntos donde se notaban núcleos importantes de material.
 El Ejército popular entró después en operaciones a paso de carga. Primero marchaban los tanques y luego la infantería, que entre una verdadera lluvia de fuego de toda clase comenzó su avance lento al principio. La aviación leal auxilió eficazmente a esta operación.

Al atardecer, en un emocionante empuje nuestra infantería rebasó los tanques y se lanzó al asalto de las posiciones rebeldes, a lo largo de una potente línea de trincheras y parapetos. El choque fué violentísimo, llegando en algunos momentos a rebasar las alambradas de las posiciones enemigas y entablándose la lucha cuerpo a cuerpo.
 Al principio, los facciosos ofrecieron gran resistencia, que fué debilitándose, terminando los alemanes por replegarse desordenadamente.
 Otras fuerzas leales se dedicaron a hostilizar con fuego de cañón y ametralladora a

otras líneas rebeldes, impidiendo de esta forma que pudieran acudir en auxilio de los rebeldes atacados.
 Nuestras fuerzas conquistaron una potente línea de trincheras y parapetos, después de haber causado a los facciosos más de cuatrocientas bajas, y en nuestro poder quedaron muchos fusiles y ametralladoras. El quebranto sufrido por el enemigo es enorme.

Con este avance queda terminado el cerco a La Marañosa, a la que no se ha entrado por haberlo ordenado así el Alto Mando.
 Inmediatamente de este avance, los batallones de fortificaciones se dedicaron a

fortificar las posiciones conquistadas.
 En la provincia de Avila hemos conquistado un pueblo muy importante, quedando cerrado por completo el cerco a Cebrenos y abatida toda la red de comunicaciones de los facciosos con Avila.—Febus.

DICE MIAJA

MADRID, 22.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, manifestó a los periodistas que los rebeldes habían llevado gran cantidad de material y de hombres al sector del Jarama, pero no conseguirán nada.—Febus.
 (Continúa en 3.ª página.)

SOBRE EL ACUERDO DEL CONTROL

Un punto nebuloso

Según el acuerdo del Comité de Control de Londres, para cumplimiento del "Pacto de No Intervención" en la guerra de España, a partir del día 21 del corriente, queda prohibida la entrada en el territorio de España y del Protectorado de Marruecos, de voluntarios y armamento para los combatientes.

Al efecto se establece, por parte de los Estados signatarios de tal acuerdo, la vigilancia sobre el litoral de los territorios señalados, para cumplimiento de lo acordado.

Hasta aquí la cuestión parece clara. Pero, ¿y las Baleares? Las Baleares son territorio español, aunque una gran parte de ellas se hallen, accidentalmente como otras regiones de la Península, en poder de los facciosos; pero es indudable que el territorio del archipiélago balear ha sido y es territorio de la plena soberanía de España como estado o Nación.

Pero, cuando tal acuerdo del Comité de Control se establece, las Baleares, excepto la isla de Menorca, se hallan no precisamente en poder de los facciosos como en el caso de Burgos, Salamanca, etc. del territorio español peninsular, sino ocupadas por voluntarios (de algún modo hemos de denominarlos) italianos, con mandos italianos, con armamento italiano, y bajo una acción gubernativa de hecho italiana, pues hasta para los servicios postales se emplean sellos italianos con carácter oficial, según se asevera en las informaciones de los periódicos y en general, de los últimos días.

Y aquí está lo nebuloso del punto que queremos señalar, con la legítima apetencia de que, por quien pueda hacerlo, se nos aclare lo suficientemente, ya que a todos como españoles y específicamente como antifascistas, nos interesa conocer la situación de jurisdicción de soberanía de nuestro Gobierno legítimo de España y el alcance de hecho que se haya dado y que tenga, para su efectividad, el citado acuerdo del Comité de Control.

La vigilancia de las costas baleares también habrá de ser efectiva, como parte integrante que ellas son del territorio de España y a virtud del precitado acuerdo. ¿A qué potencias navales corresponde ejercerla, de las signatarias del acuerdo? ¿El control en las Baleares se circunscribirá a impedir el arribo de voluntarios y de armamentos? ¿Comprenderá también municiones de boca?

Porque en el caso especial de las Baleares concurre la singular circunstancia de que su territorio por sí no arroja producción de víveres y otros elementos de vida, suficiente para su población, sobre todo si ésta se halla, como lo está ahora, considerablemente aumentada por los contingentes armados allí importados en franca colaboración con los facciosos de nacionalidad española y a la que tales contingentes no pertenecen. En el caso del archipiélago balear, los víveres, las municiones de boca, equivalen a tanto, si no a más, que las municiones de guerra o armamentos.

En las Baleares hay un ejército, de todas armas, que no puede sostenerse sino con el contrabando faccioso que se le importe en efectos de comer, arder y vestir y este avituallamiento significa tanto, si no más, que el suministro clandestino de elementos específicos de combate, como son armas y municiones de guerra.

He aquí pues, sobre el punto nebuloso, la interrogante que dejamos señalada y que no debe quedar sin esclarecimiento.

UNA CUARTILLA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

"Cada cual en su puesto y obedecer callando"

MADRID, 22.—El diario "Política" inserta una cuartilla inédita del Presidente de la República, en que dice:
 "Por la situación interior y exterior hemos entrado en una fase decisiva de la guerra. Solamente puede haber una consigna: "Cada cual en su puesto y obedecer callando." Y ánimo. Hay que prepararse para superar las jornadas que acaban de terminar.—Manuel Azaña."—Febus.

Información local y regional

VIDA POLITICA Se desea saber el paradero... VIDA OBRERA

Conferencias de Radio, preparatorias de la Asamblea del Partido Comunista, que se celebrará el próximo día 23 del actual, a las ocho de la noche, en el salón de actos del periódico "Nuestra Lucha", y en la que informará el camarada Hurtado:

Martes, día 23.—Radio Sur: Informante, Leoncio Ruiz; Radio Este: Informante, Leoncio Ruiz; Radio Oeste: Informante, Santiago; Radio Palmar: Informantes, Meléndez y Pilar Sáez.

Miércoles, día 24.—Radio de Aljezares: Informantes, Santiago y Maruja Marsilla; Radio Espinardo: Informantes, E. Serrano y Josefina Uriel; Radio Cabezo de Torres: Informantes, Hoyos y Aurora Mejías; Radio Puebla de Soto: Informantes, Leoncio Ruiz y Pilar Sáez; Radio Rincón de Seca: Informante, Santiago.

Jueves, día 25.—Radio de Puentes Tocinos: Informante, Leoncio Ruiz; Radio La Nora: Informante, Leoncio Ruiz; Radio Alcántarilla: Informantes, Hoyos y una compañera; Radio Aljucer: Informantes, Hoyos y Josefina Uriel; Radio Sangonera la Seca: Informantes, Meléndez y Pilar Sáez.

Murcia, 22 de febrero de 1937.

El Partido Comunista de España (Radio Este) cita a todos los afiliados de este distrito a la Asamblea que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en el local de nuestro Radio, Simón García, 40, en la que disertará el compañero Leoncio Ruiz Medina sobre el tema "Cómo tienen que trabajar los comunistas en los momentos actuales".

Exigimos la puntual asistencia a todos los afiliados.—El secretario general.

El Partido Comunista (Radio Sur) cita a todos los militantes de este Radio para hoy, día 23, a las ocho de la noche, para una conferencia de Radio que tendrá lugar en nuestro domicilio social, calle de Salvador Palmar.

Debido a la importancia de esta reunión, rogamos la puntual asistencia de todos.—El Comité.

LETRAS DE LUTO

El domingo, día 21, falleció en Sangonera, a la edad de 80 años, el padre de nuestro querido amigo el notable pintor murciano Luis Garay.

Por deseo expreso de sus familiares, el cadáver fue conducido al cementerio de Espinardo, donde recibió sepultura.

A su esposa e hija y a nuestro amigo el referido artista les transmitimos nuestro pésame.

Donativos y suscripciones

Los bravos artilleros de guarnición en esta plaza, con generoso desprendimiento que merece el más elogioso comentario, han acordado ceder, un día a la semana, una comida y cena a favor del personal refugiado en esta ciudad.

La primera comida tuvo lugar el pasado domingo, a las doce horas, presenciando el simpático acto el teniente coronel, jefe del Regimiento de Artillería, el presidente del Comité Provincial de Refugiados y el vocal del mismo, compañeros Montalbán y González.

Este Comité se complace en hacer público este rasgo, que revela la disciplina, solidaridad y abnegación por la causa de estos bravos soldados de nuestro Ejército.

Murcia, 22 de febrero de 1937.—El Comité.

Donativos recibidos con destino al taller municipal

Federación de Trabajadores del Estado (U. G. T.), 4.000 pesetas (cuatro mil).

Rafael Armengol (trece donativo), 10 pesetas.

Murcia, 22 de febrero de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

—Cristina Verdugo Carpio y cinco hijos. Pregunta por ella su compañero Rafael Fernández Gómez y espera noticias en el Comité de Refugiados o en el Socorro Rojo de Murcia.

—De Isabel Vázquez Laguna y María Cardenal Valderrama y familias. Comuníquese a Vicente Vázquez Laguna, Refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Rafael Macías Jiménez que se encontraba en Peñarroya cuando evacuaron a las mujeres. Pueden escribir a Socorro Rojo de Murcia a nombre de Alejandro Castillejos.

—De Salvador Villena Amador, de Torrox (Málaga), desea saber su padre Salvador Villena Cuesta que vive en Alcántarilla (Murcia). Escriban al Comité de Refugiados de allí.

—De José Acuña Ramos, su mujer Para Caro Guerrero.

—Desea saber de su familia Salvador Córdoba Mansilla. Escribanle a Murcia, Lista de Co-reos.

—De Francisco Pavón Ortiz, de Málaga. Pregunta por él su madre Isabel Ortiz. Escribanle al Refugio "Durruti", Murcia.

—De Salvador Pascual Rodríguez, de Málaga, de 13 años de edad, se encuentra refugiado en casa de Emilio Iniesta, Paseo del Malecón, P. M. bajo Murcia.

—Luis Rojo Barrosa, desea tener noticias de sus padres José y María.

—Francisco Castillo Castillo, desea saber el paradero de su compañera, dos niñas, un niño y abuela.

—Salvador Pascual Rodríguez, se encuentra en ésta, casa de Emilio Iniesta, P. del Malecón.

—Los familiares de María Isabel Galindo Porrujo, Agustina Aranda Millán y Concha Bonillo, desean tener noticias de todos ellos.

—Rafael Ortiz Zaragoza, desea tener noticias de Ana Moreno Alabarse, Remedios Ortiz Moreno, Ana Ortiz Moreno y Pedro Moreno Alabarse.

—José Alabarse Sánchez, desea tener noticias de Antonio Alonso Castillo, Encarnación Martí y Josefa Alonso Martí.

—Antonio Molina Sáez, desea saber el paradero de Mercedes Sáez Gómez y familia.

—Pedro Cuenca Lechuga, desea saber el paradero de su compañera Teresa Loma García y tres hijos.

—María Sánchez Morales, desea saber el paradero de Carmen Sánchez López, de tres años de edad.

—En el Hospital Militar de Archena desean saber el paradero de Jerónimo Gómez Vaca y Francisco Aguilar García.

—Juan Cárceles Gallego, desea tener noticias de María Gómez Ruiz y Ana Gallego López.

—Rosá Luque Calvo, que se encuentra en este Hospital, reclama a sus hijos.

—María Ruzafa Romero, se encuentra en ésta, casa del compañero Fernando Meseguer, calle de la Soledad, núm. 5.

—Sacramento Gómez Bajo, se encuentra en ésta, casa de la compañera Urbana Minguéz, calle de Simón García, 10.

—Miguel Bravo Pastor, desea tener noticias de su compañera Teresa Ballesteros Cortés.

—Nieves Jiménez, desea saber el paradero de María Teresa y Nieves Ortiz Jiménez.

—Mercedes Santana Puig, desea saber el paradero de Concepción Ramos Santana.

—Gucema Soler Navas, desea saber el paradero de José Gaitan Caballero, María, Rafael, Antonio y José Gaitan Soler y Josefa Cortés López.

—María Montales, desea tener noticias de Adela Sanz y Adela Montales.

—Francisco González Lozano, se encuentra en ésta, Refugio de "Largo Caballero".

—Diego Ramírez Escribano, desea saber el paradero de Isabel Caro Aguilera, Diego, Dolores, Antonio e Isabel Ramírez Caro.

—Rafael y Juan Gómez Hidalgo, se encuentran Refugio de Pablo Iglesias.

—Bartolomé López Gil, desea saber el paradero de Francisco López de Haro.

—Ana Jiménez Marqués, desea saber el paradero de Carmen y Maruja Padilla Jiménez.

—Rafael Hernández, desea saber el paradero de Cristina Verdugo y cinco hijos.

—Lorenzo Fernández Rodríguez, se encuentra en ésta, calle de Infantes, núm. 6.

—Natividad Sánchez Robles, se encuentra en ésta, Refugio "Largo Caballero".

—Francisca Granada Martí, se encuentra en ésta, Refugio San Lorenzo.

—Antonia Ruiz Paz, desea saber el paradero de Anita e Isabel Paz Capote.

—Nicolás Pontoya, desea saber el paradero de Sagrario, Andrea y Florentino Pontoya Pascual y Jacoba Pascual Rodríguez.

—Francisco Jiménez Serrano, desea saber el paradero de Agustín Jiménez.

—Ana Muñoz Almagro, desea saber el paradero de Constanza y Lucrecia Morón Muñoz.

—Manuel Ramos desea saber el paradero de Concepción Ramos.

—Antonio López Vega, desea saber el paradero de sus hijas Carmen y Dolores López González.

—José Barrionuevo, desea conocer el paradero de Rafael Roble Martín.

—Juan Cruzado Aranda desea saber el paradero de Josefa Ramos Rodríguez.

—Antonio Garzolio Almansa desea saber el paradero de Concha Barbero Valdivia y José Palacio Barbero.

—Salvador Córdoba desea saber el paradero de Francisco Córdoba Jiménez.

—Antonia Ortiz Huertas desea saber el paradero de Andrés Ortiz Huertas, José, Francisco y Carmen García Ortiz.

—José Moreno Aranda desea saber el paradero de Antonio, José, Pedro y Manuel Moreno González.

—Rosalia Ramírez Sánchez desea saber el paradero de Antonio Ramírez Rodríguez.

—Rafael Molina Jiménez desea saber el paradero de Encarnación Capilla Serrano.

—Antonio Cuenca Peña desea saber el paradero de Encarnación Garrido Nalváez, Fermín y Manuel Cuenca Garrido.

—Rafael Fernández Gómez desea saber el paradero de Cristina Verdugo Carpio y tres hijos.

—Francisco Martínez Moya desea saber el paradero de Ana Castro Moya, Miguel, Consuelo,

Francisco y Anita Martín Castro.

—Juan Velasco Almarino desea saber el paradero de Antonia Durán Monte.

—Gracia Domínguez Raya desea saber el paradero de José Alomino Domínguez.

—María López Guerrero desea tener noticias de Deceladio Bázquez López.

—Carmen Martín Álvarez desea saber el paradero de Angel Martínez González.

—José Gil Barrero desea tener noticias de Catalina Moreno Barrera.

—Pedro Nicolás Núñez desea saber el paradero de Antonio Fernández del Valle.

—Juan Garrón desea saber el paradero de Consuelo Casado Urda, María y Manuel Garrón Rozado.

—María Lucena Fernández desea saber el paradero de José Díaz.

—Juan Cervantes Reyes desea saber el paradero de María Reyes Saldaña, Antonio Cervantes Gea y Pilar González.

—María Martínez Lupión, desea saber el paradero de María Lupión Castillo y Antonio Martín Melero.

—Socorro Madrigal Hidalgo, desea saber el paradero de José Dueñas Godoy, Juan Dueñas Madrigal y Francisco Dueñas Madrigal.

—Francisco de la Torre Garay desea saber el paradero de Dolores Ruiz de la Torre.

—Francisco García Romero, desea saber el paradero de Dolores Avila Cuel, José, Rafael, Manuel y Dolores García Avila.

—Cabeza Esteve Morañ, desea saber el paradero de Antonio Pineda Sanjuán.

—Rosario López Romeira, desea saber el paradero de José López Martín y Antonio López Romera.

—Isabel Alfambra Expósito, desea saber el paradero de Cristóbal Romero Expósito, Juan y Francisco Romero Alfambra.

—Juan Salinas Montero, desea saber el paradero de Rosa Rosalvo Pérez y Juan Salinas Ferdiguero.

—Juan González Hormigo, desea saber el paradero de Dolores López Río, María Río, Dolores, Juan y María González López.

—Alonso Sánchez Pérez desea saber el paradero de Alonso Pérez Sánchez, Gabriel López Pérez y seis hijos.

—José Gil Barrero, desea saber el paradero de Catalina Moreno Barragán, su hijo y tres sobrinos.

Rogamos que todos los antecedentes que se reciban, sean transmitidos a este Comité, calle de Crédito Público, número 1.

Murcia, 20 de febrero de 1936.—Por el Comité, Angel Montalbán.

—Antonia Calleja Medina desea saber el paradero de sus padres y hermanos, de Málaga.

Para la contestación de todas estas notas dirigirse al Socorro Rojo Internacional de Crevillente.

LOS QUE DICEN SU PARADERO

—José López Lara, del batallón "Faro", comunica a María Lara Jiménez y Josefa López que se halla enfermo en el Hospital de Sangre de Alhama de Murcia, sala número 3.

El Sindicato de Camareros y Similares (U. G. T.), de acuerdo con el bando dictado por el Gobierno civil de esta provincia, con fecha del día 20 del actual, sobre la caducidad de las licencias de armas y recogida de las mismas, este Sindicato se dirige a todos sus afiliados que posean dicha licencia para que sean entregadas en esta Secretaría hasta el día 26 del presente.

El afiliado que disfrute de ella y no cumpla con esta orden será expulsado de este Sindicato, así como al mismo tiempo será sancionado con todo rigor.

Camaradas, en espera que vosotros, como siempre, no faltréis a cumplir con vuestra disciplina sindical antifascista, vuestro y de la causa.—El secretario: Antonio Murciano.

FINANCIERAS

BANCO DE ESPAÑA MURCIA

Se comunica al público que, con arreglo a lo que dispone el decreto de fecha 13 del corriente ("Gaceta" del 14), los ciudadanos españoles que, a virtud de lo ordenado en el decreto de 3 de octubre de 1936 y disposiciones concordantes, depositaron en los establecimientos bancarios el oro amonedado o en pasta de su propiedad, recibirán el importe de dicho depósito al cambio de 293'18 por cada 100 pesetas oro, señalado en la orden ministerial de 5 de diciembre último, debiendo presentar en los Bancos donde depositaron el oro, dentro del actual mes de febrero, el resguardo de depósito correspondiente, para el cobro de su contravalor en pesetas plaza.

Los interesados que dejen transcurrir el plazo que se indica para efectuar el servicio ordenado por el decreto referido, se entenderá que renuncian a todo derecho y que ceden en beneficio del Estado el importe del oro que se halla en depósito.

Dicho servicio se efectuará por este Banco, con el horario de nueve a doce, hasta el día 27 del actual, último día hábil del mes.

Murcia, 22 de febrero de 1937.—El secretario de la Sucursal: Alvarez-Castellanos.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIECO VILLAR

Hoy martes, desde las 5 a las 12 (Quz a la salida)

LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO

El jueves: "Con Byrd en el Antártico", film documental.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 9:30: CAPRICHO IMPERIAL

Mañana: "Amenaza"

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 12: TIEMPOS MODERNOS

El viernes: "El conde de Montecristo", en español.

CINE POPULAR

El próximo jueves día 25, desde las 4 a las 9:30: EL TEMPLO DE LA MODA

BAR DIEZ
A cargo de SALVADOR LOPEZ
EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS
Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.

KAFIARTRASPASO
Mejor que el café, 1,20 el café de Quitapellejos por asuntos de familia.
Inchaurrandieta.

Canarios
Baratísimos.—Estrella, 3.

ATUE, sastre, viste bien y no es caro.—Riquelme, número 15.

Sección por palabras

Compraría cochecito niño buen uso. Frenería, 40, 3.º

Suscríbese a

"El Liberal"
2'50 pesetas al mes

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Consulta Médica
APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14, (antes San Antonio), Hotel.
Horas de consulta: De 11 a 1 (gratis).
Cicatrización rápida de la úlcera de estómago y curación del catarro gástrico concomitante.
Curación de la ictericia, cólico hepático, colitis muco-membranosa y apendicitis.

UN BANDO DEL GOBERNADOR

que entregar las armas

El gobernador civil de la provincia, don Antonio Pretel Fernández, ha publicado el siguiente bando:

HAGO SABER: 1.º Haciendo uso de atribuciones que me confiere la vigente Ley de Orden Público y disposiciones posteriores dictadas por el Gobierno de la República, a partir de esta fecha quedando las licencias de armas de todas clases concedidas con anterioridad a esta fecha, tanto por este Gobierno, como por Organizaciones sindicales y Frentes Populares.

Las armas de guerra, como fusiles, tercerolas, carabinas, etc., serán entregadas por sus poseedores en el plazo de ocho días de esta capital y su término, en este Gobierno civil, y en el resto de la provincia en las Delegaciones gubernativas, mediante oportuno recibo. Los Organismos, Sindicatos y personas que soliciten la entrega de estas armas en las Delegaciones gubernativas, podrán mandar a este Gobierno civil relación detallada de las armas entregadas para su debida constancia.

Estando prohibida la tenencia de explosivos, cartuchería, municiones y las que se pueden fabricar éstos, a los particulares Organizaciones, los que posean harán entrega de ellos en la forma que determina el apartado 2.º

Las armas cortas de fuego se entregarán en el plazo de diez días en las directivas de los Organismos provinciales.

Todos los poseedores de armas de caza vendrán obligados a solicitar la licencia para ellas en el plazo de diez días, presentando instancia solicitando la licencia, los de esta capital y su término en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, y los del resto de la provincia en las Alcaldías, para que una vez informadas por dicha autoridad, pueda expedirse la correspondiente licencia por este Gobierno civil.

Los contraventores de lo dispuesto en los apartados 2.º y 4.º de este Bando, serán sancionados con las penas de prisión de libertad que marca la ley de tenencia ilícita de armas de noviembre de 1934 en sus artículos primero, segundo y tercero, y que pueden llegar hasta seis años de prisión menor, sin perjuicio de la pena de multa en que podrían incurrir las personas que infrinjan el artículo cuarto de la misma ley.

Los que infrinjan lo dispuesto en el apartado 3.º de este Bando serán castigados con las penas de multa que señala el artículo 151 del Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de septiembre de 1934 y las de privación de libertad que marcan los artículos sexto, séptimo y octavo de la mencionada Ley de 22 de noviembre de 1934, que sanciona la tenencia ilícita de explosivos con penas de prisión menor, que puede llegar hasta los veinte años de duración, y en el caso de reincidencia, con la reclusión mayor, con una duración máxima de treinta años.

En perjuicio de las sanciones estrictamente penales que se establecen en los dos párrafos anteriores, por este Gobierno civil se aplicarán también las penas que preceptúa el capítulo III de la vigente Ley de Orden Público de 28 de julio de 1933, por estar en el estado de alarma, y por ser preceptiva la imposición de tales penalidades.

Murcia, 20 de febrero de 1937.—El Gobernador civil, Antonio Pretel Fernández.

NOTICARIO VALENCIANO

exigirá en la retaguardia la presentación del certificado de trabajo

VALENCIA, 22.—El ministro de Gobernación ha dictado una orden en la que dice que no es posible consentir que mientras el Ejército popular los soldados exponen sus vidas en la vanguardia, en la retaguardia haya quienes se dedican a expandirse, sin tener en cuenta la situación del país.

Para que se pueda saber quién cumple con su deber, todos los ciudadanos han de proveerse de un certificado de trabajo, con el firma del jefe o responsable de la industria o empresa que presta sus servicios.

El Consejo Municipal Agrícola encargará de facilitar estos certificados a los obreros del campo.

A requerimientos de los agentes de la autoridad, los ciudadanos están obligados a presentar certificado de trabajo. Si no lo tienen y hubiesen sido hallados en una diversión, serán detenidos e imponiéndoseles una multa inferior a mil pesetas. Caso de ser ésta abonada, serán encarcelados por espacio de treinta días, costeándose ellos mismos su manutención.

De los que no puedan presentarse el certificado se llevará a cabo una investigación, y si ésta no concuerde con la situación en que se encontrasen, les será aplicada la Ley de Vagos.

Quedan excluidos del cumplimiento de esta disposición los combatientes y fuerzas uniformadas de la República. Para todos los demás ciudadanos comenzará a regir desde el día 27 del actual mes de febrero.—Febus.

QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 22.—La "Gaceta de la República" publica hoy un decreto admitiendo la dimisión del subsecretario de Guerra, don José Ascensio, y nombrando para sustituirle a don Carlos de Babarín Espondaburu.

Otro decreto de Guerra dispo-

niendo la incorporación a filas en las fechas que se determinarán de los reclutas de los cupos de Instrucción de los años 1932 al 1935, incluso los acogidos al capítulo XVII, o sea los de cuota.

Quedan exceptuados los que presten servicios en la actualidad en Comunicaciones, Ferrocarriles, Seguridad o Ejército Voluntario.—Febus.

SE CREA EL SERVICIO DE FOTOGRAFIA EN LA AVIACION NAVAL

VALENCIA, 22.—La "Gaceta de la República" inserta varias órdenes de Hacienda en virtud de las cuales quedan ascendidos a los empleos superiores inmediatos varios jefes, oficiales, clases y numerosos individuos de tropa del Cuerpo de Carabineros, por méritos contraídos en los frentes de batalla, la mayoría de Asturias y Santander.

Por otra orden se destinan al mando de las unidades de choque del Cuerpo de Carabineros dos comandantes, veintidós capitanes y cincuenta y un tenientes de Milicias.

Una orden de Marina crea el servicio fotográfico en la Aviación Naval.—Febus.

NOTICIAS

El pasado domingo, en el despacho del alcalde de este Ayuntamiento, camarada Piñuela, tuvo lugar el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita cartagenera Angelita del Castillo Roda, hija de nuestros queridos amigos don Antonio del Castillo Márquez y doña Angelina Roda Díaz, con el culto maestro nacional de Santomera Vicente Candel González.

Deseamos a los contrayentes la más próspera felicidad.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página.)

EL GENERAL MIAJA VISITA LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

MADRID, 22.—El general Miaja ha visitado hoy las Industrias de Guerra, examinando detenidamente todas las instalaciones, de las que hizo grandes elogios por su magnífico estado.

Los obreros aclamaron al presidente de la Junta de Defensa durante su visita.

Una gran multitud, que se había estacionado a la salida ovacionó entusiastamente al general Miaja.

Por la tarde el presidente de la Junta de Defensa recibió a los periodistas, a quienes manifestó que continuaba combatiéndose en el sector del Jarama, llevando la iniciativa las fuerzas republicanas.

Terminó diciendo que tenía una impresión muy buena de la lucha en los distintos sectores.—Febus.

PARECE QUE HA DESEMBARCADO EN PORTUGAL UN NUEVO CONTINGENTE DE SOLDADOS ALEMANES

MADRID, 22.—Durante la noche y la madrugada última continuó combatiéndose en el sector del Jarama, aunque con menos intensidad que en la tarde de ayer.

Los facciosos, después de la derrota sufrida, efectuaron algunos repliegues por distintos puntos, al no poder resistir el ataque de las fuerzas republicanas.

El Ejército popular se dedicó a la fortificación y acondicionamiento de las trincheras arrebatadas al enemigo, que sufrió un duro quebranto durante sus ataques primero y en su resistencia después, ya que se le hizo una enorme cantidad de bajas.

La sección motorizada del ejército alemán hoy se dedicó al transporte de heridos a los hospitales y a sepultar los muertos que nuestras tropas causaron a las enemigas. Por atender a esta imperiosa necesidad y no haber recibido refuerzos en la medida de las bajas que ha sufrido, se encuentra muy debilitado el ejército faccioso.

Se tienen noticias de que últimamente han desembarcado en Portugal unos mil soldados alemanes. Se espera que sean enviados inmediatamente a estos frentes. Por esto durante unos días y hasta contar los rebeldes con sus refuerzos no se combatirá, pero tan pronto como se reanuden las operaciones llevará la iniciativa, como hasta ahora, el Ejército popular.

Esta mañana las tropas republicanas hostilizaron a las enemigas, que se encuentran en condiciones desventajosas hasta el extremo de que una parte de sus líneas de fortificación cayó en nuestro poder durante la acción desarrollada ayer.

La aviación, a pesar del

buen tiempo, no hizo acto de presencia en este sector. Por otra parte, no fue necesaria su cooperación, por la pequeña importancia de las operaciones de hoy.—Febus.

CONTINUA ESTRECHÁNDOSE EL CERCO A LA MARAÑOSA

MADRID, 22.—Las fuerzas leales continúan estrechando cada vez más el cerco a La Marañosa. Este reducto está casi totalmente evacuado por los rebeldes, quedando solamente algunas piezas de artillería, que han sido localizadas.

Por la carretera que comunica con otros puntos y que desemboca en la carretera de Talavera se han trasladado a otros lugares los efectivos y hombres del ejército faccioso.

Otro intento de ataque llevado a cabo por los rebeldes contra nuestras concentraciones de Perales del Río ha sido brillantemente rechazado esta mañana. Los facciosos formaron algunas concentraciones que fueron rápidamente disueltas por la artillería leal.

Hasta las primeras horas de la tarde la iniciativa de las operaciones desarrolladas ha sido mantenida por el Ejército popular.

En casi todos los sectores del frente del Centro hubo hoy tranquilidad absoluta, y especialmente en los cercanos a Madrid.—Febus.

PARECE QUE INTENTAN EVACUAR LOS FACCIOSOS EL HOSPITAL CLÍNICO

MADRID, 22.—Parece ser que los soldados rebeldes intentan evacuar el Hospital Clínico, en vista de las enormes dificultades por que atraviesan para lograr el abastecimiento de los núcleos facciosos que entre las ruinas del mencionado Hospital permanecen todavía.—Febus.

SON MEJORADAS LAS POSICIONES LEALES

MADRID, 22.—A partir del mediodía de hoy se intensificó la ofensiva leal.

La aviación republicana castigó con gran energía los parapetos facciosos, causando al enemigo numerosas bajas en las posiciones que defendía.

Después, las baterías republicanas abrieron fuego sobre los núcleos facciosos, que se desplegaron en retirada de este sector, hasta el punto de que los cañones republicanos hubieron de rectificar varias veces sus puntos de mira por el constante repliegue de los facciosos.

Las líneas fascistas han sido tomadas por las fuerzas republicanas, en la parte que no fue conquistada ayer, y que hoy son íntegramente de las fuerzas populares.

En las operaciones de hoy han sido mejoradas todas las posiciones leales, por medio de un sistema envolvente. El peso del ataque lo ha llevado el centro de las fuerzas atacantes, mientras los flancos

caían violentamente sobre las posiciones enemigas.

Han sido consolidadas las posiciones que baten tres importantes medios de comunicación de los facciosos que conducen a Talavera.

En los frentes cercanos a Madrid hubo tranquilidad, a excepción del sector de la Ciudad Universitaria, donde los facciosos, que saben que han quedado aislados de los pequeños núcleos que combaten en el Parque del Oeste, y que asimismo saben que la carretera de Castilla se encuentra en poder de las fuerzas del pueblo, con lo que se han dificultado extraordinariamente las comunicaciones de los rebeldes con los que actúan en retaguardia, han hecho desesperados esfuerzos desde los escasos edificios que poseen en la Ciudad Universitaria, hostilizando a las fuerzas republicanas, consiguiendo que estos esfuerzos tuvieran un resultado catastrófico, ya que fueron ametrallados por los leales, que llegaron incluso a la demolición de las más importantes posiciones facciosas.

En los demás sectores no ocurrió novedad digna de mención.

Unos desconocidos promueven incidentes en el pueblo de Centella

BARCELONA, 22.—Uno de los veintidós individuos detenidos que han llegado procedentes del pueblo de Centella ha manifestado que lo ocurrido en dicho pueblo el viernes fue que unos desconocidos asaltaron varias fincas.

Los detenidos dicen que se aprestaron a defender a los vecinos y que se entabló un tiroteo, pereciendo en la refriega uno de los desconocidos y cuatro vecinos.—Febus.

Juventud de Unión Republicana de Algezares (Murcia)

El pasado viernes día 19 de los corrientes, y a las nueve de la noche, celebró junta general extraordinaria esta Juventud, eligiendo la siguiente junta directiva:

Presidente, Angel Sánchez Sánchez; vicepresidente, Germán Lacárcel; secretario, Andrés Alcaraz Sánchez; vicesecretario, Faustino Martínez Salazar; tesorero, Francisco Ruiz Alemán; bibliotecario, Mariano Serrano Clares; vocales, José Sánchez Alemán, José Alemañ Meseguer, Antonio Saura Murcia y Andrés Martínez García.

Reinó el mayor entusiasmo y se aprobaron las gestiones realizadas de ayuda al Socorro Rojo Internacional, así como una aportación de 200 pesetas para el "Komsomol".

Finalmente el camarada Luis Murcia, presidente de la Juventud de Murcia, informó detalladamente sobre la posición de la J. U. R., con respecto a la unidad de la Juventud.

Servicio de socorro

Procedente de Málaga o pueblo de ruta fue recogido en esta capital un niño que llegó en un camión de evacuados de aquel lugar. Los datos que se pueden facilitar de esta criatura son los siguientes: Edad aproximada, cuatro años a cinco. Dice llamarse Vicente. Tiene una hermanita que se llama Elvita. Los padres, José y Concha. Cuando se recogió vestía camiseta blanca con rayitas azules, pantalón marrón con rayitas blancas; sólo calzaba una sandalia de goma blanca. El niño se encuentra en las oficinas de la Cruz Roja Española de Alicante en perfecto estado de salud.

Se ruega a la mayor divulgación de esta noticia para conocimiento de sus familiares.

LA NIÑA
Carmencita Parreño Chorro
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS NUEVE AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Sus afligidos: padres, don Ramón Parreño Campello y doña Consuelo Chorro Casanta; hermana, Consuelito; tíos, primos y demás familia,
AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver desde su domicilio al cementerio municipal, que tendrá lugar a las diez de la mañana del día de hoy, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Murcia, 23 de febrero de 1937
Casa mortuoria: Calle de la Fuensanta, 2, 2.º

Temperatura del día 22
de febrero de 1937

Máxima... .. 25'2
Mínima... .. 5'8
Humedad aire... .. 6'30
Lluvia por m/m... .. 0,9

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1130
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

Los mineros asturianos estrechan el cerco a Oviedo y castigan duramente a los facciosos

PANORAMA INTERNACIONAL

LA RECONQUISTA DE OVIEDO Y LEON

El Subcomité de Londres se reúne para ultimar el proyecto de control

MR. EDEN REGRESA A LONDRES

PARIS, 22.—Terminadas sus vacaciones en la Costa Azul, llegó esta mañana a las nueve a esta capital, el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Mr. Eden.

A primera hora de la tarde terminó su viaje a Londres.—Febus.

SE REUNE EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 22.—El Subcomité de No Intervención se ha reunido hoy a las cinco de la tarde para ultimar el proyecto de control, a la vista de las observaciones hechas por los Gobiernos interesados.—Febus.

ATAQUES DE LA AVIACION FACCIOSA EN EL MEDITERRANEO

TANGER, 22.—El vapor francés "Amour Djebel" ha lanzado las señales del S O S a las ocho de esta noche, diciendo que al pasar a la altura de Cartagena fué bombardeado por un avión faccioso.—Febus.

ATENAS, 22.—El capitán del vapor "Memas" que llegó ayer al Pireo, ha declarado que un avión rebelde le atacó a sesenta millas de Argel.

Una de las bombas que le fueron arrojadas cayó a cincuenta metros del buque.—Febus.

DOS DISCURSOS DE BLUM

SAINT NAZAIRE, 22.—En un discurso pronunciado por el jefe del Gobierno francés M. Blum, ha dicho que el Gobierno de su país no se ha debilitado lo más mínimo en el lazo de afecto que le une a las masas populares en el orden nacional e internacional.

"Somos fuertes — dijo — porque somos el Gobierno del Frente Popular."

En Nantes pronunció otro discurso diciendo que fueron los hombres del 6 de febrero quienes con su asalto armado defendieron las libertades y crearon el Frente Popular.

Todas las fuerzas obreras y republicanas en aquellos días dramáticos salvaron la libertad. Para que su esfuerzo no se perdiese el país quiso que esta concordia de un día fuese organizada para que durase y el pueblo quiso que se constituyera el Frente Popular.

"He aquí—terminó diciendo—por qué subimos al Poder y por qué permanecemos en él".—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTE DEL SUR

Han sido tomadas importantes posiciones en el frente malagueño

ALMERIA, 22.—Las últimas noticias recibidas del frente de Ugijar dan cuenta de que continúan los bravos ataques iniciados por las fuerzas leales.

Han sido conquistadas por las fuerzas republicanas importantes posiciones del sector de Trévez, dominando en ellas por completo, hasta el punto de que es muy posible que a estas horas haya sido ya tomado casi por completo el pueblo de Tripez, que se encuentra totalmente cercado.

El Alto Mando y la oficialidad republicanos han desarrollado su máximo entusiasmo, destacando la labor del comandante Romero y de sus soldados, que han combatido con gran coraje, obligando a que el enemigo se repliegue ante el empuje de las tropas populares.

Se ha causado en estas operaciones a los facciosos numerosas bajas vistas. La artillería leal bombardeó las concentraciones rebeldes con positivo resultado.

Entre los jefes republicanos el optimismo es enorme. Hay gran disciplina y fervor entre las fuerzas a su mandos y se espera poder comunicar pronto importantes noticias favorables, de aquel sector.

NUESTRAS FUERZAS REALIZAN UN SERVICIO DE DESCUBIERTA

ANDUJAR, 22.—Las tropas republicanas han llevado a cabo un importante servicio de descubierta en las inmediaciones del Santuario de la Virgen de la Cabeza, siendo recogidos varios cadáveres de soldados leales que perecieron durante el avance de nuestras tropas hacia Villa del Río y cuyos cadáveres no se pudieron recoger días antes por haber sido descubierta el emplazamiento de una ametralladora enemiga en un cortijo cercano al lugar en que éstos se hallaban.—Febus.

MAS EVADIDOS DE LOS REBELDES

ANDUJAR, 22.—Al pueblo de Villamaria, próximo a Pozoblanco, han llegado ya no pocas personas evadidas del campo rebelde.—Febus.

BARDEO DE LA ESTACION DE BAEZA

ANDUJAR, 22.—La aviación rebelde bombardeó las proximidades de la estación de Baeza, causando desperfectos en la vía.

Resultaron una persona muerta y varios heridos leves.—Febus.

Las tropas leales han tomado en su mayor parte la capital de Asturias

GIJON, 22.—El sábado la artillería leal que tiene puesto el cerco a Oviedo, tuvo durante la tarde un intenso fuego sobre la población. Uno de los proyectiles cayó en la torre de la Catedral, donde los facciosos tenían un nido de ametralladoras.

A las cuatro de la mañana, tras un intenso fuego de la artillería leal, comenzó la ofensiva de las fuerzas republicanas, en forma arrolladora. En este avance tomaron parte todas las fuerzas que tienen puesto el cerco a Oviedo y la operación se realizó en combinación abarcando toda la línea, especialmente en las partes donde los rebeldes tenían comunicación con el interior de la población.

El empuje de nuestras fuerzas fué de tanta violencia que a los pocos momentos de comenzar se hallaban ya en el campo llamado de los Patos, entre las fábricas de Gas y la de Armas. Dentro de esta zona hay reductos fortificados donde se espera que el ataque sea de una dureza desconocida.

Continuaron el avance y llegaron a la altura del Orfanato Minero. Los rebeldes opusieron gran resistencia y ejercieron gran presión.

Llegamos también al Pando, donde arranca la calle de Manuel Llanceza. En el barrio de San Claudio nuestras tropas rebasaron el cementerio viejo, que permite llegar a las cercanías de la Puerta Nueva, único barrio de la ciudad que tiene conexión con las proximidades del centro de Oviedo.

Avanzamos también por la parte del Depósito viejo, de donde parte la calle del Rosal. La carretera del Cristo de las Cadenas fué el camino que utilizaron las tropas leales y a las diez de la mañana se hallaban ya en el Asilo del Fresno y en la Plaza de Toros, que fué ocupada. El enemigo en esta parte ofreció gran resistencia e intentó recuperar la posición, sin conseguirlo.

La operación se ha realizado según todas las previsiones del alto mando.

Se ha combatido con gran dureza en una amplia línea que abarca desde San Juan de las Arenas a Loma Roja.

LO QUE DICE EL PARTE OFICIAL

GIJON, 22.—Parte oficial del frente de Asturias hasta las doce y treinta del día 21 de febrero:

Frente de Oviedo.—A las cuatro y treinta de la mañana se inició una operación de avance, tomando las posiciones del Pico del Arca, Cota 292, Peña Meabe, Casa en el

campo de los Patos, La Regla, Asilo Fresno, la Eléctrica del campo Pando. En San Claudio, unas casas del Escamplero y la altura del Puercón, las Mantas, Riviellas y parte del Monte de la Parra.

La operación continúa de una manera intensa.

Se combate al propio tiempo en el interior de Oviedo, que ha quedado aislado.

Frente de León.—El enemigo atacó con artillería y aviación las posiciones últimamente tomadas a los rebeldes en Las Roblas, siendo rechazado con bajas y perseguido hasta las proximidades de Matallana.

Nuestros aviones volaron setenta metros de vía férrea.

Parte número 2.—Resumen de noticias hasta las nueve y media de la noche del día 21:

Frente de León.—Sin novedades.

Frente de Euzkadi.—Sin noticias.

Frente de Oviedo.—Fuerte contraataque del enemigo en el Villar.

En Oviedo, otro contraataque en la Cota 292.

Continúa la operación de avance iniciada por la división primera. Avanzamos hasta Margallón y otras importantes posiciones.

La división de Oviedo continúa el ataque habiendo ocupado La Tenderina y la calle de Lunetas, Dasgo Alto, calle González Besada, barrio de Fresno y depósito de aguas y profundizamos por el interior de Oviedo.

La aviación leal incendió las inmediaciones del Cuartel de Pelayo. Se entabló un emocionante combate aéreo, derribando los nuestros un aparato faccioso. La división tercera continúa fortificando El Pando, desde donde se domina el mando de todas las comunicaciones con Oviedo, que han quedado cortadas. La brigada Damián sigue actuando en el Escamplero y continúa desarrollándose, aunque con lentitud, la operación en el Monte de la Parra. Se mantiene la ocupación por nuestras fuerzas de las Mantas y Riviella, a mil quinientos metros de Grado.

DEL FRENTE DE TERUEL

Son deshechos por nuestras tropas algunos contingentes enemigos

MONTALBAN, 22.—En el sector de Portal Rubio nuestras tropas han combatido victoriosamente, deshaciendo a un batallón faccioso.

En la zona de Montalbán cuatro divisiones leales destruyeron a un escuadrón de caballería mora. El enemigo presionó intensamente.—Febus.

CONTINUA LA OFENSIVA LEAL

GIJON, 22.—Hoy, antes de que amaneciera, se inició el fuerte ataque desde las posiciones conquistadas ayer, especialmente desde el Mercadín, desde donde fueron batidos los contingentes facciosos de La Cadellada.

A las cinco y media de la mañana se inició por el sector de Colloto la ofensiva de las fuerzas leales, que rechazaron la contraofensiva rebelde.

Nuestras posiciones no han variado desde ayer, excepto en el Mercadín, en donde han sido ampliadas. Esta ha sido la respuesta a la contraofensiva rebelde.

Hoy, lunes, ha seguido realizándose la ofensiva sobre Oviedo, que, a excepción de una sola salida, ha quedado aislado del resto de la provincia.

Fuera de Oviedo, fué contenido un ataque faccioso en la Trecha y al final del encuentro, todas las posiciones conquistadas ayer por las fuerzas leales continuaban en poder de éstas.

Esta mañana, doce aviones republicanos se elevaron a pesar del cielo cubierto, bombardeando diversos objetivos militares y concentraciones facciosas.

La artillería leal actuó intensamente, siendo en algunos momentos replicada por la facciosa, a la que consiguió acallar con certeros disparos.

Es curioso el detalle de que la radio facciosa de Grado no ha radiado hoy.—Febus.

En persecución de los guardias nacionales fugitivos

UN CABO Y UN GUARDIA MUERTOS

BARCELONA, 22.—Dicen de Gerona que fuerzas del batallón de los Pirineos, que están persiguiendo a los guardias nacionales republicanos que intentaron pasarse a los rebeldes, sostuvieron ayer un intenso tiroteo con cinco de dichos fugitivos.

Un cabo y un guardia de éstos resultaron muertos. Los tres restantes están cercados.—Febus.